TYPOLOGIE DES ERREURS : ANALY SE DU CORPUS

CHAPITRE 4

CATEGORIES GENERALES D'ERREURS

4.1. Erreurs de phraséologle, annexe 2, (pages 329-334).

La phraséologie, du point de vue littéraire, est I'emploi de phrases, de grands mots vides de
sens ; alors nous pouvons dire que c'est une sorte de bavardage.

* Lesépreuvesde Lyon |1 1995.

VERSION :

La phrase frangaise de I'apprenant arabophone La 1 suit exactement la structure de la phrase
arabe, sans penser, par exemple, al'accord qui devait érerespecté : Lal : *(alorsal-Fadil lesconseilla
delefabriquer = «clla oL, 24l ,LzB) bien que (G 55 J1) dans sa phrase soit *(les feuillages), donc I
fallait écrire (de les fabriquer) ou bien (de fabriquer le papier). Un autre exemple: (Lal: *... et des
fabriquesaétécrés= |slalloJ| SLasls) ; (J~Ll) en arabe, est un mot qui peut-étre traité en tant que
féminin singulier, puisque c'est un pluriel inanimé, mais en frangais c'est un pluriel.

Enfin, I'apprenant La 1 a gjouté le mot * (villes) qui n'est pas nécessaire. Alors il est asignaler
gue I'apprenant La 1, dans cette phrase, n'a pas pu la structurer pour qu'elle soit une phrase francaise.

L'apprenant La 2, dans saphrase frangaise, n'apas bien comprisle sensdelaphrase arabe ; ainsl
il n‘a pas pu la couper en phrases ayant un sens acceptable du point de vue contexte: (La?2 *... ce
n'était pas par qu'ils ne pouvaient pas la pratiquer, mais pandant I'époque Abbasside...) =
S v WP | rbj Vbl Bl o 2S5 Alors, saphrase devait étre latraduction de :
ce L?..UL,}S\,@J\ < S ¢ Lgaldseal | padanay VJ (..@f& o~ - Dong, Il y aunelacune danslacomprehension
de la phrase arabe, et celaa abouti a un bavardage.

L es phrases des deux apprenants francophones Lf 7 et Lf 29, ont sulvi aussl la structure arabe ;
alors nous sentons gu'en lisant la premiere, nous parvenons asafin about de souffle, sans comprendre
le message de la phrase. La deuxieme aussi ne peut pas étre comprise en tant qu'une phrase francaise,
car c'est une traduction littérale.

THEME :

Dans |le theme, nous avons trois phrases des apprenantsLa 2, La18 et Lf 3.

Lapremiére phrase, La2 ayant des problémesde genre et de préposition, ne donne pas|'impression
gue c'est une phrase arabe compléete ; bien sir, I'apprenant a essayé d'étre fidéle a la structure de la
phrase francaise, mais il n'a pas pu arriver a donner une traduction compréhensible.
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Ladeuxieme phrase, La 18, représente des mots, |'un devant |'autre, mais qui ne veut rien dire
en arabe ; car il y ades probléemes lexicaux, sémantiques et syntaxiques :

(-l aal Bl Ol — b e ] il b olS =3 ns)*.

Enfin, latroisiéme phrase, Lf 3, n'a pas: de sens en arabe puisque, comme la phrase de La 18,
elle souffre de plusieurs problemes, aboutissant a un non-sens. En plus, I'apprenant a senti qu'il y a
une préposition qui manque, alorsil amisasaplace un (X) :

(ol el gl = s aed ) Sy gl pad | JUI s U)X

* Les épreuves du DUTFA 1996.

THEME .

L es phrases des apprenants D2, D6, D12, D11, D19, D31, D42, D34, D40, D35, D41 et D39.

Les premieres deux phrases sont de I'apprenant D2. Nous remarquons une hésitation dans la
traduction, car Il propose deux traductions pour un seul mot, afin que le professeur puisse choisir le
mot adéquat :

*(L'insomnie [laveill€] (...) un trouble énotionnel [émotif] (...) le type du sommeil [coucher]
de I'individu [du sujet].)

Cela a rendu la phrase incompréhensible et ne voulant rien dire. Dans sa deuxiéme phrase,
I'apprenant D2 a plusieurs fols répété * (ou bien), ce qui arendu sa phrase vide de sens ; en plus de
guelques autres problemes sémantiques et |exicaux.

Les apprenants D6, D12 et D11 dans leur phrase, ont des problémes surtout syntaxiques et
aussi lexicaux, qui ont abouti a des phrases vides de sens.

Lesapprenants D19 et D31 ont effectué unetraduction littéral e, suivant lastructure de laphrase
arabe, tout en employant un faux vocabulaire :

(D19 : *ce qui n'exige pas dans les ordres présidentiels...)

(D31 : *les apparells répressives et le feu de la guerre salume)...

En plus, 1ls ont beaucoup employé la conjonction (et), sans en avoir besoin. Ainsli, leur phrase
aabouti aun bavardage.

Lesapprenants D42, D34, D40, D35, D41 et D39 ont tous employé de faux termes, en traduisant
littéralement la méme phrase, ce qui a donné des phrases frangaises sans aucun sens.

VERSION :

LesphrasesdesapprenantsD1, D25, D31, D16-ital ianophone, D42 et D34 contiennent plusieurs
problémes, lexicaux, syntaxiques, et structuraux ; tout cela a aboutl a des phrases vides de sens,
surtout que latraduction est littérale, et affectée par lalangue dialectale :

(D1 / . ool ol s gy (I () 65T G b 0 gmzy ODF
D25/ .. b A5 ol A oY 32 05,58 o))
(D31 /il o iS5l alondl 2] 5 1 1 018 )
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(Itallanophone - D16 / . . . ddtey o Lae oW)*
(tallanophone - D16 / . .. LVl g sy o)™
(D42 /. 15 Bty o Il s o) )F

(D34 /.. adpol bkl Cie ) dagalia eyl ¥

* Les épreuves du DUTFA 1998.

L es phrases des apprenants D43, D54 et D51 contiennent plusieurs problémes de prépositions,
devocabulaire et de conjonction abondante ; ce qui adonnél'impression d'écrire des phrasesjuxtaposées,
sans avoir de sens:

(D43 : *...dansl'égaité(...), et de..., et de..., et la..., et en..., de plus...).

(D54 : *... afin de participer avec I'nomme...).

(D51 : *... I'idée courante al'esprit dépendante la corruption... pour participer I'nomme...).

4.2. Erreurs transphrastiques, annexe 2, (pages 334-336).

En général, ces erreurs marquent le changement du sens ou le passage au-dela de la phrase, du
point de vue sémantique, bien que la structure de ces erreurs passent a travers celle de la phrase
originale.

* Lesépreuves de Lyon |1 1995.

L'apprenant Lf 3 commence par une phrase interrogative, bien que cela n'existe pas dans la
phrase originale. En plus, il n‘apas saisi |e sens de la phrase.

L'apprenant LT 24 a employé des termes correspondant aux termes de la phrase arabe, mais sans
aucune relation sémantique.

* Lesépreuves du DUTFA 1996, 1998.

Lesapprenants D12 et D6 essalent d'employer destermesfrancals, correspondant aux termes de
la phrase arabe, mais le résultat toujours reste un non-sens: il y a un probléme de lexigue et une
structure calquée de l'arabe :

(D12: *... donc elles n'appartiennent que 1% d'ensemble des surfaces de laterre.)

(D6 : *Si le taux de femmes de total de force du travail arrive a42% (...), tandis qu'il baisse...)

D'apres ces deux exemples, nous pouvons constater qu'il y aun manque total de sens'!

Les apprenants D30 et D33 ont aussl traduit deux phrases francaises, pour aboutir a un non-
sens : () abesoin d'un prédicat que nous ne trouvons pas chez |'apprenant (D30) ; (o - ) abesoin
d'une phrase qui compléte le sens, mais aussi nous ne la trouvons pas (D33).

Enfin, I'apprenant D53 adonné un non-sens a satraduction, en ajoutant un sujet * (il) qui n'existe
pas en arabe ; en plus, Il y a des problémes lexicaux et syntaxiques dans cette phrase :

*(... est limite...), au lieu de (est limitée).
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4.3. Erreurs Inclassabl es.

1) La manifestation de "I'esprit fatigué" de I'apprenant, annexe 2, (pages 336-338).

Nous pouvons constater, dans|es copies des apprenants, les effets des erreurs qui pourralent étre
dus al'inattention et ala fatigue manifestées par les apprenants, en général, pendant |es examens.

* Lesépreuvesde Lyon |1 1995.

Il parait que les apprenants La 1 et La 2 possedent leur propre caractéristique : I'apprenant La 1
oublie toujours de mettre une apostrophe lorsqu'il y a deux voyelles qui se sulvent : *(que on a - que
a) ; I'apprenant La2 commet laméme erreur, et en plusil aune autre caractéristique, c'est I'oubli d'une
syllabe dans un seul mot : *(de une - quel part - par qu'ils), au lieu d'écrire (d'une - quelque part - parce
qu'ils).

Le méme apprenant La 2 a une tendance a commencer une faute et arester fidéele a cette méme
faute, dans ses accords : *(Le plus anciens papiers sur lequels (...), était I'Etoffe.)

Donc, lafaute acommencé par * (Le) et a continué avec * (lequels) et * (était) ; I'apprenant amis
ces mots au singulier, malgré sa volonté d'employer le pluriel : (anciens papiers) ; car c'est sir qu'il
peut faire la différence entre le singulier et le pluriel en frangais. L'apprenant La 25 commet laméme
faute que cellede La 1 : *(laaugmentation) --> |'augmentation.

Quant al'apprenant La 23, il parait qu'il amisle mot * (les bibliothéques) au pluriel, car le mot
(<=1 est au pluriel en arabe, maisil aoublie que (=31 ,15) est au singulier. Alors il fallait mettre (la
bibliothéque) qui veut dire (=31 15), puisque dans chague bibliotheque, nous trouvons des centaines,
ou méme, des milliers de livres.

Les apprenants La 9, La 22 et La 23 ont tendance a oublier des mots, ainsi nous trouvons des
lacunes dans leur traduction :

(La9: *Le parchemin a é&é le plus ancien ou les Arabes...) --> papier.

La23/ iV e < (£3Y1 gl 5V S e Laall) 5lail)*,

La22:* .. laparticipation) --> de la banque.

LesapprenantsLa 25, Lall, La23 et La22 ont un probléme d'accord au pluriel ou au féminin,
ilsles oublient surtout quand le méme mot est au singulier en arabe, ou vice versa:

(La25: *298.8 million de Derham... 81.8 million de dollar) --> + s.

(La23-Lall:*21.1 milliard de dirham...) --> milliards de dirhams.

(La23: *le monopoles...) --> monopole.

(La22: *laparticipation a é&é limité...) --> limitée.

Enfin, I'apprenant La 37 met |a terminaison du verbe au pluriel avec son C.O.D. ; ou bien il
gjoute un (s) alaterminaison sans en avoir besoin : (La 37 : *racontent) --> raconte ; (La 37 : *fonts)
--> font.

Quant al'apprenant La 38, il afait une erreur de déclinaison arabe, en oubliant une préposition,

z

maissansraisonclaire: La38/ » & ol <-- (¢ & L)*.
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* Les épreuves du DUTFA 1996, 1998.

Leserreursdans|es coples des apprenants sont représentées par | 'accord au pluriel ou au féminin
desmots, ou bien par laterminaison au pluriel desverbes : desfoisilsmettent le pluriel laou il nefaut
pas, et desfoisilsle suppriment laou il ne faut pas.

(D31 : *ce qui n'existent) --> n'existe.

(D31 : *les ordres républiques) --> de I'ordre républicain.
(D43 : *C'est la pensée de certain) --> certains.

(D53 : *Bien que I'accord de Schengens) --> Schengen.
(D32 : *unefilm) -->un film.

(D32 : *I'argents indispensables) --> |'argent indispensable.

Nous pouvons dire que |I'apprenant D32 amisun (s) al'argent, car il acru que puisqu'il y en a
beaucoup, alors Il faut mettre un (s), tout en oubliant que c'est un mot inchangeable.

2) Impossiblilité de classement, annexe 2, (pages 339-340).

Dans ce cas, nous avons mis les erreurs que nous n‘avons pas pu classer sous une rubrigque
quelconque.

Dans ce domaine, nous allons constater que la majorité des apprenants, commettant ce genre
d'erreurs, sont des arabophones.

Nous allons constater aussi que laméme erreur est commise par les apprenants de Lyon |1 et du
DUTFA :

(La 20 : *ces dépobts ont présentés plus que 82%...) --> (de).

(D3 *... lesfemmes constituent plus que 51%...) --> (de).

Il'y a une confusion ici entre la comparalson, et le fait de donner des Informations de type
guantitatif, surtout la quantité chiffrée : (plus de 51%).

L'apprenant La 11 a employé *(que) sans en avoir besoin dans le contexte : * (le pourcentage a
baissé de8.7% qu'en 1993...) --> (9) ; il y apeut-étre uneraison expliquant cet gjout : c'est qu'il y aune
sorte de comparaison résidant dans la phrase arabe, entre (L“;,LLU (,L,J\) et (1993 rL,J\).

Les apprenants La 6, La 9, La 45, La53 et Lf 56 ont des problemes, surtout avec la négation
francaise ; desfois ils éliminent (ne) comme dans la langue parlée, desfois ils gjoutent (pas) lail ne
faut pas, en plus Ils ne savent pas mettre (de) dans une négation d'un indéfini :

(La6:*...maisilsn'ont pasfait d'effort... que pendant...) --> (9).

(La9: *Maisilsn'ont pas fait des efforts... qu'al'époque...) --> (@ - d'efforts).

(Lad5: *... etj'al pasdesproves...) --> (je n'al pas de preuves).

(La53: *Il n'y apasunevrale..) --> (de).

(Lf56: *... 1l n'y apasni de particularités ni deregles...) --> (il n'y apas de particularités ou de

regles...).

Les deux apprenants francophones Lf 19 et Lf 44 ajoutent un *(1") pour représenter e pronom
personnel C.O.D., ou celul en état d'annexion : (o501 - 4J1) ; mals, celan'est pas du tout nécessaire.
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(Lf 19: *1l est probable qu'ilsI'ont apprit...) --> (2).
(Lf 44 :*... elesl'ont lui étaient transmises...) --> (... lui ont &é...).

Enfin, I'apprenant La 45 répéte (¢a), et des fois Il y gjoute un (s) du pluriel, ce qui est trées
bizarre:

(La45: *... il raconte ca comme il sont entendu ¢a dans les cafés).

(La45: *... et j'al pas des proves pour ¢as...).

D'apreslestableaux n° 4, 8, 12, 16, 20 et 24, dans|'annexe n® 4, qui sont lestableaux représentant
les * Catégories générales d'erreurs”, nous pouvons constater que les apprenants arabophones du
DUTFA 1996 (tableau 20) ont fait beaucoup d'erreurs de phraséologie, surtout en theme; ce qui
donne I'impression que ces apprenants sont, en général, faibles en traduction verslalangue francaise,
et danslestrois niveaux du DUTFA. Quant au troisieme niveau du DUTFA, et dans |es autres genres
d'erreurs, nous n'en trouvons aucune.

Pour le DUTFA 1998 (tableau n° 24), aux deuxiéme et troisiéme niveaux, il n'y aaucune erreur,
ce qui prouve que les apprenants méritent ce niveau en traduction. Mais, il est asignaler quetoutesles
erreurs sont en langue frangaise (theme - contraction).

Quant aux apprenantsfrancophonesdeL.E.A., il y ajuste deux erreursen version, dansles deux
niveaux de traduction, qu'l était impossible de les classer ; donc c'était peut-étre une fagon bizarre de
traduire I'arabe (tableau n° 16).

Les apprenants arabophones de L.E.A., ont manifesté plut6t un "esprit fatigué' en commettant
trois erreurs, dans le premier niveau de traduction (tableau n° 12).

Quant aux apprenants francophones en Licence d'arabe, (tableau n® 8), ils ont commis, dans ces
catégories genérales d'erreurs, six erreurs seulement, quatre en version et deux en théme. Mais en
phraséologie, il y atrois erreurs qui donnent |'impression que la traduction de I'arabe représente un
probléme de traduction littérale.

Enfin, dansletableau n° 4, nous pouvons constater que les apprenants arabophones, en Licence
d'arabe, ont commis 19 erreurs de version, lamajorité sont dans (Lamanifestation de "I'esprit fatigué”
de I'apprenant), et deux erreurs seulement de théme en phraséologie, et une erreur de theme dans (La
manifestation de "I'esprit fatigué” de |'apprenant).

Leprobleme pour eux donc c'est latraduction verslefrancals, qui n'est pasleur langue maternelle ;
ainsi, 1ls ont commis beaucoup, d'erreurs dans ce domaine.

Nous pouvons, enfin, jeter un coup d'cdl sur lestableaux n°® 3, 7, 11, 15, 19 et 23 qui représentent
leserreursintralinguistiquesen francais. 11 y a, bien sir, beaucoup d'erreur danslesinterférenceset les
problémes lexicaux. Mais nous pouvons constater que les apprenants francophones, (tableaux n° 7 et
15), commettent moins d'erreurs de francgais que les apprenants arabophones, car le francals est en
principe leur langue maternelle. Les erreurs des apprenants arabophones du DUTFA 1996 et 1998
sont, surtout, trés nombreuses en francals, et beaucoup plus nombreuses que celles des apprenants
arabophones de Lyon 11 1995, puisgue ces derniers vivent contrairement aux premiers, dans un bain
linguistique francals.

228





